

用最严标准呵护儿童安全

来论

移动终端“污垢”亟需清理

年轻妈妈秦丽一边浏览手机网页一边帮儿子挑书包,旁边的儿子忽然大喊一声,“大奶头!”原来,在秦丽刚刚打开的一个学生书包页面下方是一条带“色”的广告:一个“露点”的胸部加上没底线的广告语……没想到儿童频道的页面也弹出乌七八糟的内容。(9月4日《中国青年报》)

网络是把“双刃剑”,一方面给人们提供了学习的平台,带来了生活和工作的便捷;另一方面,一些“污垢”也充斥其间,除去一些令人着迷的网络游戏,不堪入目的字眼和图片也不期而至。这些“污垢”虽说监管严打力度不断,但基于网络的开放性和发布信息的便捷性,让其绝迹很难。如此,给未成年人带来的伤害不容小觑。

尤其是,现如今的孩子是伴随着网络和智能设备成长起来的,有些小孩甚至两岁就开始上网。这也意味着在这个“边界模糊”的互联网世界,儿童和成年享有同等的“权限”。不良信息“猝不及防”出现在电脑或手机上,加之儿童辨识能力有限,又有着极强的模仿欲,使得网络这把双刃剑极有可能“剑走偏锋”,给孩子带来危害。

因此,为孩子“净网”,应当成为全社会的共同责任。首先,互联网媒介素养亟待普及。这需要家长和学校共同为之,比如,学校可开展媒介教育课程等,确保学生学会理解、辨别与使用无处不在的媒介信息。

其次,要对网络“污垢”不遗余力进行打击。年初全国“扫黄打非”办公室作出部署,要求各地“扫黄打非”部门组织开展“净网2017”“护苗2017”“秋风2017”等专项行动,针对淫秽色情信息、非法有害少儿出版物及“三假”等突出问题进行整治,这样的活动要常态化推进。

再次,家长的作用要充分发挥好。一方面,尽量避免孩子过早接触网络和智能手机,对此,家长要以身作则,不能被手机和网络绑架;另一方面,当孩子和网络接触时,需引导孩子正确看待上面的信息,及时“屏蔽”不良信息。

网络时代,没人可以置身“网”外,既然避之不开,就要积极面对,而对其中的“污垢”,必须下狠力度及时“清零”。

(杨玉龙)



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿邮箱:hnrpl@163.com

微评

◎新京报评论:遛狗未拴绳遭暴打,谁之错?近日,成都邓女士遛狗时因未拴绳而被邻居暴打一事引起人们热议。打人肯定不对,但网络舆论一边倒地认为狗主人被打活该,也值得反思。其实,当不文明遛狗成为城市公害的时候,不能只靠谴责,也不能靠私力救济来维持秩序和平衡。城市应该通过公共立法,来维护和保障公民权利。

◎中国青年报:“敬礼哥”火了!暴力并不代表警察的执法权威。在一段视频中,身着警服的大连交警王勤对着乱停车主做出了一个标准敬礼,乱停车主最终在敬着礼的王勤的注目下,驶离了违规停车现场。人们之所以对“敬礼哥”不吝赞誉,是因为他用行动将文明执法做到了极致,与某些蛮横执法、粗暴执法的警察形成了鲜明对比。

◎法制网:“大学生又被诈骗了”,防骗教育不能再缺位了。不久前,安徽凤阳一位贫困家庭为女孩东拼西凑攒齐的学费,被一通电话骗得几乎分文不剩。简单的骗局,老掉牙的骗局,依然有人受骗说明了什么?从“徐玉玉案”之后,发生的“大学生又被骗了”的案件还有很多。看来,是到了让防骗教育进课堂的时候了。(饶辑)

时事图说



“网络医托”要严查

8月29日,云南人文华带着患病大儿子从老家来到北京国康医院,因找不到此前联系他们的文医生,担心被骗而不敢入院。实际上,所谓的“文医生”只是北京东方起点医疗投资管理有限公司的一名话务员。该公司利用连环骗术,每成功拉到一人前去指定医院住院,公司员工可获得1000元提成。

信息时代,“医托”也随之“升级”,不再仅仅守在医院门口,而通过网络把触角伸到了全国各地。每拉一个人竟可获1000元,暴利的背

后是病人的高成本付出。在整个“网络医托”链条上,话务员、投资公司、医院如同“薅羊毛”一样从病人身上榨取利润。这样的“网络医托”极大提高了就医成本,增加了患者的看病负担,是一大祸害,必须严查不姑息。这正是:

巧舌如簧文医生,
病人勿勿进北京;
网络医托祸害大,
赔了钱财误病情。

(图/王铎 文/张成林)

海南观察

张成林

一辆核载19人的幼儿园校车,竟然硬塞进39个小朋友和1名工作人员,2016年9月在陵水三才镇,超载如此严重的校车被交警“逮”个正着。近日,陵水县人民法院对该案进行了宣判,幼儿园老板及校车司机均因危险驾驶罪被判处拘役4个月,缓刑6个月,并处罚金。据报道,这是自2015年11月1日实施《刑法修正案(九)》后,海南出现的首例校车严重超载获刑案。一辆核载19人的校车,竟搭载40

人,超员率达100%,超载如此严重,孩子安全如何保证?而类似的让人提心吊胆的一幕,在我省各地尤其是基层市县多有存在。校车,被称为学生的“流动校舍”,原本是为了更好地守护学生的人身安全而设,然而,一些学校、幼儿园却拿此不当回事,购车时以次充好,用车时任性违规、驾驶员非法驾驶……孩子的生命安全因一些学校的贪图私利或麻痹大意而大打折扣,实在是让人寒心。

然而,以往即便有超载等违规现象的发生,其面临的顶多也只是扣分罚款而已,如此惩罚与孩子的生命安全相比可谓微乎其微。也正因此,我省首例校车超载获刑案的宣判意义重大。校车超载,司机有罪,校长获刑,校车违规运

行不再只是扣分罚款,甚至还要被判刑坐牢。由行政处罚上升为刑事追责,校车运行的违法违规成本大为提升,这对于倒逼校车有序合法运营、更好地守护学生安全大有裨益。校车超载入刑,是一堂生动的法治课,各地应以此为契机,用法律利剑斩断“脱缰”的校车。

再深一层看,校车超载入刑,意在用严格的执法举措,倒逼、引导全社会形成“学生安全为大”的公共意识。对此,我们不妨借鉴国外做法。以美国为例,其校车是有别于普通汽车的特殊车种,不仅外形厚重,结构坚固,而且还有信号指示灯。以一个流传甚广的事件为例,2006年11月,美国印第安纳州首府,一辆民用悍马车在撞上

路边的空校车后右前部粉碎,但校车安然无恙,这从侧面说明当地校车的坚固。严格硬件标准、校车优先通行、司机从严筛选……严苛举措背后是对校车不打折扣的安全观念。

再反观国内的校车运行,安全保障与人们期待仍有距离,安全观念仍需大力提升。比如,当前校车超载已成普遍现象;不顾规定随意拼装、改装校车;校车整治疲软、不给力;校车购置、维护经费被随意挪作他用;政府对校车运行投入不足……诸多现象如同“摇篮”上的一个个短板,威胁着孩子们的生命安全。幼小学生在社会的弱势群体,其健康安全最需精心呵护。可以说,我们对校车安全的重视程度,直

在从严整治中引导交通文明

现场随思录

侯小健

近日,记者在海口龙昆南与海德路T型路口处看到,多名交警严查电动车交通违法行为,包括占道行驶、闯红灯、逆行、超标车上路、违规载人、超限载物等乱象。只一会儿功夫,现场交警查处了多起交通违法行为。自8月中旬以来,海口交警一手抓电动车上牌管理,一手抓电动车乱象整治,目的是严惩交通违法行为,规范交通秩序,更好地塑造文明城市形象。

近年来,海口市电动车数量不断增加,无形中加大了城市交通管理的难度,加上部分市民交通安全意识淡薄,诸如占用机动车道行驶、乱闯红灯、逆行等不自觉遵守交通法规的现象屡见不鲜。种种交通乱象,导致部分路段险象环生,甚至酿成了交通事故,给交通安全敲响了警钟。面对数量庞大的电动车,如何加强管理、营造文明和谐的交通秩序,是摆在城市管理者面前的一道考题。

文明,是一座城市内在的底蕴,更是广大市民幸福的底色。文明交通,是展示城市形象的一张名片,不仅能反映

市民的文明素质,更能折射出一个城市的文明程度。作为海南的省会城市,海口要争创全国文明城市,很重要的一点,就是要倡导文明出行,动员全社会的力量,共同创建一个畅通、文明的文明城市道路交通秩序,提升城市文明素养。

然而,文明习惯不是自发形成的,是需要培养、引导的,尤其是交通文明,更需要强制养成。因此,对待屡屡发生的电动车交通乱象,我们要真抓严管,使重拳,出实招,让违法者付出违法代价。只有如此,才能降住一匹匹脱缰的“野马”,才能让交通文明成为广大电动车主的自觉行动。

具体而言,一方面,要通过设卡、巡逻查处、静态查处等多种方式,加大对电动车乱象的整治力度,坚持天天查、滚动查、反复查,始终保持严查严管的高压整治态势。另一方面,要加大对交通违法行为的处罚力度,该扣车的扣车,该处罚的不能手软,该回炉学习的坚决组织其参加违法再教育学习。

只有“严”字当头,严管重罚,才能有效震慑交通违法者,增强其遵章守规意识,让守规成为习惯,让文明出行成为常态,共同打造文明、和谐、畅通、有序的交通环境,实现交通更有序,城市更文明的目标。

专题

提升海鲜餐饮水平、丰富产品供给、加强涉旅监管,三亚金秋“美胃”之旅走俏 鹿城海味盛宴邀八方宾朋共享



三亚火车头万人海鲜广场游客正在挑选海鲜。

又到秋季开渔时节,大量鲜香海味将登上食客餐桌。近日,鹿城“旅游圈”又传喜讯——国内知名旅游网驴妈妈旅游网于日前发布的《2017秋季海鲜主题游大数据》显示,开渔以来海鲜主题游渐成热门,不少游客为新鲜美味、正宗价廉的海鲜而奔赴滨海城市“打卡”,“美胃”之旅走俏,助推滨海城市再迎旅游旺季。三亚凭借丰富海鲜产品供给,荣登今秋海鲜主题游最热门的十大目的地之首。

打造海鲜餐饮品牌,丰富海洋主题产品供给,加强涉旅场所消费监管,完善海鲜排档等经营场所规章制度……近年来,三亚多措并举,着力提升旅游服务水平,在深度游、文化游的发展趋势下,鹿城“渔”文化品牌逐渐兴起,海景观赏、海滨戏水、渔文化体验、出海捕鱼、吃海鲜大餐等相结合的海鲜主题游产品成为热门,将进一步带动三亚旅游新业态发展,助推旅游消费再升级。

“海鲜游”品牌效应聚集

9月3日19时,华灯初上,车水马龙,三亚八爪鱼海鲜美食大世界内一派热闹景象:各家排档数百桌同时开市,海鲜选购区鱼、虾、蟹等海鲜活泼乱蹦、肉质鲜美,众多游客、食客开启“觅食”之旅,尽享鹿城丰富的海鲜盛宴。

今年8月,南海开渔,丰富的鱼、虾、蟹、螺等海产品,是大自然对三亚这座城市的馈赠。据三亚市海鲜排档协会秘书长汪裴介绍,目前三亚市社会海鲜餐饮有210家、海鲜广场7家,经三亚市旅游标准化体系认证的三星级以上海鲜餐饮企业达39家,三亚市海鲜餐饮业发展迅速,吸引了不少食客不远千里南下尝鲜。

驴妈妈旅游网发布数据显示,金秋海鲜主题游渐成热门,其网络预订平台数据显,周末2天1晚的周边自驾游占比在80%以上,“酒店+出海捕鱼+海鲜餐”的产品最受欢迎,酒店、餐饮、交通、景点消费占比为4:3:2:1,其中海景房和海

鲜大餐的关注度最高,新业态海鲜主题游受追捧。

“滨海城市的‘开渔节’非常有特色,舞龙舞狮、焚香饮酒、锣鼓齐鸣、百舸争流等丰富活动,具有浓郁的渔乡风情。”来自深圳的游客杜晶是个资深“海鲜迷”,今年8月专程前往三亚市崖州中心渔港观看“开渔节”,采购海产品。

如今,随着海洋产业大力发展,鹿城“海文化”渐成趋势,除了传统海洋旅游等特色产品外,三亚正着力推进海洋科技馆、鲸世界等新业态产品建设,着力打造集海洋旅游、海鲜餐饮、海洋展馆、海文化体验等于一体的特色“海鲜游”。

业业内人士指出,近年来随着旅游消费的升级,体验性强的深度游产品渐成风尚,三亚凭借区位优势,推出海景观赏、海滨戏水、渔文化体验、出海捕鱼、吃海鲜大餐等结合于一体的海鲜主题游产品成为热门,将进一步带动旅游新业态发展。

根据规划,今年三亚还将打造海坡海鲜广场、海棠湾稻田盛宴等4个海鲜广场,预计在明年春节前开门迎客。届时,三亚将拥有11家海鲜广场,可同时容纳7万人用餐,进一步丰富旅游产品,提升鹿城海鲜餐饮服务水平。

数万人的用餐,如何保障舌尖上的安全?笔者从八爪鱼海鲜美食大世界了解到,该海鲜广场内海鲜选购、菜肴用餐、特色配餐、加工厨房等分区明显、环境整洁,且海鲜价格标价牌醒目,可直接对比三亚每日最新海鲜限价数据,确保海鲜选购、消费放心、舒心。

规范治旅邀客放心游

食客全力打造放心餐饮环境。”三亚八爪鱼海鲜美食大世界总经理黄卫强介绍。

事实上,三亚旅游、食药监、工商、旅游警察等相关部门已形成常态化联动机制,尤其在国庆黄金周等节假日期间,均会从严对海鲜排档等涉旅场所的卫生、规范经营等方面监管。

“针对三亚旅游城市特点,我们将海鲜排档、海鲜广场纳入旅游市场的重点监管工作范围,通过在海鲜广场等涉旅场所设立引导服务台、消费者维权服务点等方式,净化旅游市场。”三亚市工商局副局长林道旭表示,该局将通过加强行业规范,引导诚信经营,从严管理、从严处罚,严惩违法违规,对欺客宰客行为零容忍。

值得一提的是,9月1日,“大三亚全域智慧旅游”微信公众号正式推出了“海鲜卡”,游客可通过在微信公众号平台领取虚拟会员卡,享受到三亚海鲜餐饮商家提供的优惠折扣。

“所有人驻平台的商家均为通过三亚旅游标准化体系和三亚旅游诚信商家体系认证的海鲜餐饮优质商家,一经发现欺客宰客行为,将会被立即踢出平台。”汪裴说。

可以预见,随着海南全域旅游的加快建设,旅游产品体系将得到极大丰富和提升,综合目的地服务体系进一步健全,治旅模式逐渐科学、高效、规范,多项有益举措落地,三亚“海鲜游”等特色产品将有力加快海南旅游产业升级转型。

在三亚开启“海味”之旅

一天的时间或许不长,如何深入感受曼妙鹿城的滨海特色?不妨跟随记者的脚步,踏上三亚特色“寻海”旅途,尽享与大海的亲密接触。

赶海:AM 6:00 崖州中心渔港

三亚湾区众多,海产品丰富,喜欢感受赶海之乐的游客,可以在三亚湾等湾区踏浪拾贝。若想一次性收获丰富渔获,还可前往三亚崖州中心渔港逛早市,勤劳的渔民每天乘船归港,船上载满新鲜的鱼虾。自今年8月开渔以来,该渔港累计卸鱼量达617.8吨,游客可尽情选购。

赏海:AM 9:00 漫步三亚海湾

三亚拥有三亚湾、海棠湾、亚龙湾、大东海等一系列对市民游客免费开放的湾区,绵长的海岸线、成片的椰树林、细腻的沙滩……处处是新奇美景,没有景区开放时间的限制,无论是漫步沙滩,还是骑行海边,都能尽情感受赏海之趣。

玩海:PM 14:00 海岛体验水上运动

三亚岛屿众多,有西岛、蜈支洲岛等岛屿型景区,自然风光独特,水上运动项目丰富,既适合细腻风光,又能环岛畅玩。具有运动家冒险精神的游客,不妨择一处岛屿,尽情放松身心,享受乘船出游的刺激。

品海:PM 19:00 尽享鹿城海鲜大餐

目前三亚拥有火车头万人、春园等7个海鲜广场,可容纳4万人用餐,海鲜餐饮业发展迅速。来三亚,感受“海味”的最佳方式莫过于品一次丰富的海鲜大餐。活泼乱蹦的虾蟹,无论是蒸、煮、炒、焖、炸等,都经得起最挑剔的食客挑剔。(本版策划/肖星 撰文/诗亭 图片/乐凯)

主编: 林容宇 美编: 陈海冰